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HAVA OLAYLARI

1. Televizyon, internet ya da akilli telefon
uygulamalarindan hava durumu raporlarini takip
ederek, havanin nasil olacagini 6grenebiliriz. Buna
gore asagidaki meslek gruplarindan hangileri igin
hava durumu biiyiik 5neme sahiptir?

1. Pilotlar
II. Cifteiler

lll. Kaptanlar
IV, Stirticiiler
A)l. vell B) lll. ve IV.

C) I. lL.ve Ill. D) I IL Il ve IV.

2. Asag@ida atmosferi olusturan gazlarin oranlarn
verilmigtir.

. %78 Azot gazi
Il. %21 Oksijen gazi

. %1 Karbondioksit gazi

Bu oranlardan hangisi ya da hangileri dogru

verilmistir?
A) Yalniz I. B) l.ve Il.
C) ll.ve lll. D) I. II. ve lll.
3. 1. Riizgar 3. Nem
2. Sicaklik 4. Basing

Hava olaylari gozlemlenirken yukarida verilenlerden
kag tanesi dikkate alinir?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1

\
J

-
L
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4. Gokyliziinlin durumunu gézlemlerken, gozlem
sonuglari sembollerle anlatilir. Asagida verilen
sembollerden hangisi yanls verilmistir?

A . Ack B) (. ) Saganak
| 77 Yagmurlu
C)\‘“‘L)J Gok D) \': o Yagmurlu

bulutlu 69"

5. Giinliik sicaklik gozlemi yapilirken agagida verilen
araglardan hangisi kullanihr?

A) Kalorimetre B) Termometre

C) Barometre D) Higrometre

6. 1 metre uzunlugunda cam boru, civa ¢anagi, civa
ve Olglim yapmak igin metre ile deney diizenegi
hazirlayan Derin, neyi gézlemlemek istemistir?

A) Nem Gozlemi B) Basing Gozlemi

C) Yagis Gozlemi D) Riizgar Gozlemi

7. Basing farkindan dolayi, yatay yonde meydana
gelen hava hareketlerine ne denir?
A) Yagis B) Riizgar

C) Sicaklk D) iklim
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8. iki termometre alalim ve uglarina esit
miktarda pamuk saralim, birini i¢i su dolu
kaba daldiralim 1slayalim, digerini ise kuru
birakalim. Daha sonra termometreleri
golge bir yere asarak sicaklik farklarini
gozlemleyelim. Gozlem sonucundaislak C) Kasirga D) Meltem
termometrede okunan degerin daha diisiik
oldugu goriildiigiine gore bu deneyde ne
gozlemi yapilmistir?

11. Kendi ekseni etrafinda donen riizgarlarin en
kiigligline ne ad verilir?

L
W

A) Seytan Kulesi B) Hortum

A) Riizgar Gozlemi B) Basing Gozlemi

C) Yagis Gozlemi D) Nem Gozlemi 12. Suyun sicak ve havanin nemli oldugu tropikal
bdlgelerde suyun tzerindeki ilik ve nemli hava
konveksiyon yoluyla yiikselir. Gugli bir riizgar
meydana gelir. Bu rlizgarin adi asagida verilenlerden

hangisidir?
A) Karayel B) Kasirgalar
9. Bir pet sise huni seklinde kesilerek dereceli kabin £ C)Seytan Kulesi D) Meltem
tstline konulur. Bu diizenek acik havaya birakilir ve ;
dereceli kapla her giin yagmur suyu ile dolan kisim E:i
Olgiilerek gizelgeye yazilir. Bu etkinligi gerceklestiren g
ogrenci ne gozlemi yapmaktadir? =
w
A) Yagis Gozlemi B) Basing Gozlemi
C) Nem Gozlemi D) Riizgar Gozlemi

13. 1. Tropikal bélgelerde olusur.
2. Suyun sicakhgr en az 27°C olmalidir.
3. Hizi 118 km/h asmalidir.
4. Hortumlara gore daha az alani etkiler.

Yukarida verilen 6zelliklerden kag tanesi kasirgalara

aittir?
10. Riizgarin hizi ve gevreye olan etkilerini tanimlayan
maddeye ne denir? A)1 B) 2 C)3 D) 4
A) Higrometre B) Barometre
C) Beaufort Olgegi D) Mercalli Olgegi
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1. “Havadaki nem soguk hava ile karsilastiginda
yogunlasir ve bulutlarr olugturur. Bulutlardaki
damlaciklarda birleserek biiylir ve yercekiminin
etkisiyle yeryiiziine iner.” Bu yagis tirii
asagidakilerden hangisidir?

A) Yagmur B) Dolu

C) Kar D) Cig

2. “Havadaki su buhari, soguk hava ile kargilastiginda
buz kristalleri haline gelir, buz krsitalleri birleserek
bliyiir ve yergekiminin etkisiyle yeryiiziine iner.” Bu
yagis tirli asagidakilerden hangisidir?

A) Yagmur B) Dolu

C) Kar D) Kiragi

3. “Bulut iginde asagi ve yukari yonde olusan kuvvetli

hava hareketleri ile buz kristalleri bir araya gelerek buz
toplarina doniislir ve yergekiminin etkisiyle yeryiiziine

iner.” Bu yagis tlirli asagidakilerden hangisidir?
A) Yagmur B) Dolu

C) Kar D) Kiragi

J

sorumakinesi.com

-
L

4. - Nemli hava yeryiiziine yakin yerde yogusursa X
olusur.
- Nemli hava yeryiiziine yakin yerde buz kristallerine
dénlisiirse ... olusur.
* Nemli havanin yeryiiziine yakin yerlerde olusturdugu
yerylizii bulutlarina ... denir.

Yukarida agiklamalari verilen kavramlarin dogru
eslestirmesi asagidakilerden hangisidir?

* A |
A)  Sis Kirag Cig
B) Kirag Sis Gig
C) Cig Sis Kiragi
D) Cig Kirag Sis

5. Tolga sabah okula giderken agaglarin ve evlerin
catilarinin izerinde kar gibi beyaz bir 6rtii gormiistiir
fakat kar yagmamistir. Merak ederek arkadaslarina
sordugunda;

Sinan: Atmosferdeki su buhart yogusarak buz
kristallerine déniismdisttir.

Derin: Nemli havanin yeryiiziine yakin yerlerde
yogusmasi ile olusan su damlalaridir.

Melih: Yeryiiziine yakin yerlerdeki su buharinin
yogusarak buz kristallerine déniismdis halidir.

Cem: Havadaki su buharinin soguk hava ile
karsilastiginda buz kristalleri haline gelerek yeryliziine
diismesi ile olusmustur.

Yukaridaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sinan B) Derin

C) Melih D) Cem
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6. Tamim; Giines isinlari ile isinan hava tanecikleri 9. Zeynep basing alanlari ile ilgili asagidaki tabloyu
arasindaki bosluk artar, genlesir ve yogunlugu azalir. hazirlamistir.
Yiikselmeye baglar. Hava taneciklerinin miktari
azaldikga yiizeye uygulanan basingta azalir. Bilgi D Y
7 Yiiksek basing alan_/far/nda ha va: alcak /
Buna gdre yapilan tanim asadidakilerden hangisidir? basing alanlarina gore daha soguktur.
2 Riizgarlar yiiksek basu/ng alanlarindan algak (
A) Yiiksek basing alani B) Alcak basing alani basing alanlarina dogru olugur.
3 Yiiksek basing alanlarinda gaz miktar J
C) Yiiksek nem alani D) Algak nem olayi daha coktur.
4 Algak basing alanlarinda bulut olusumu J
¢ok fazladir.

Buna gore Zeynep hangi bilginin isaretlenmesinde
hata yapmistir?

7. Asagida verilenlerden hangisi ya da hangileri A)1 B) 2 C)3 D) 4
yiiksek basing ozeliklerine aittir?

1. Hava sicakligi alcak basing alanlarina gére daha

)
yiiksektir. E
II. Havadaki nem miktari fazladir. ;
Ill. Bulut olusmaz. j:j
g 10. Ciimleler Hava Olay (H.0))| iklim (i)
A) Yalniz ll. B) I.vell. § 7 | Verileri uzun yillarda
@ olusturulur.
—
C) Il ve L. D) I. 1l ve Il | Aksam saatlerinde saganak
yagis bekleniyor.
3 Glinliik gozlemler sonucu
olusturulur.
4 Meteoroloji bilimi tarafindan
incelenir.
5 | Klimatoloji bilimi tarafindan
incelenir.
Yukaridaki ciimlelerin iklim ya da hava olaylari
ile ilgili olduklarini belirtmek igin uygun siitunlar
8. 1. Hava sicakligi yiiksektir. isaretlendiginde dogru cevap asagida verilenlerden
1I. Havadaki nem miktari fazladir. hangisi gibi olur?

Ill. Bulut olugur.

A) [Ho| i B)|H.0| i C)|H.0| i D) |H.0| i
Yukarida verilen 6zelliklerden hangisi ya da hangileri 7 v 1 v 1lv* 1l\v
algak basing 6zelliklerine aittir? 2lv’ 2|v 2 v 2|lv

3|v” 3|v 3 v 3 v
A) Yalniz 1. B) I. ve ll. 4 v 4|V 4|v 4|v

5|v” 5 v 5 v 5 v
C) Il. ve llIl. D) I. II. ve Ill.
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1. 3. _
| | = __ i
B : Pazar g\x@ : ——
. i X Y i
A &\“\‘ﬁ : : Atmosfer Cumartesi Jil I\ :
| E E Bazlgg)/ o E Sfca/{,%/)‘ Yukarida verilen gorselde riizgarin esig yoni
500 1000 2000 5 15 ~ gosterilmistir. Buna gore X,Y ve Z bélgelerinde
barometre ile yapilan 6lgiim sonuglari asagida
Yukaridaki sekillerde verilen atmosfer basing degerleri verilenlerden hangisi gibi olabilir?
ile sicaklik degerlerinin eslestirilmesi yapildiginda
asagida verilenlerden hangisi dogru olur?
Cuma Cumartesi Pazar 77 mmHg 73 mmHg 76 mmHg
A) B c A
B) c B A A) X Y Z
C) B A C B) Y X z
D) A B c § ) Z Y X
D
£/ D) X z Y
=
@
S
=}
2

4. iklimlerin yapisinda meydana gelen kiiresel
captaki degisimlere "kiiresel iklim degisikligi" denir.
Buna gore asagidakilerden hangisi kiiresel iklim
degisikliklerine 6rnek gosterilmez?

A) Buzullarin erimesi

B) Fosil yakitlarin tiikenmesi

C) Deniz seviyesinin yiikselmesi
Yukaridaki resimlerden hangilerinde riizgarin yonii

dogru gosterilmisir? D) Sicaklik ortalamalarinin artmasi

A)1-4

C) 2-4

B) 2-3

D) 1-3
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5. Ciimleler iklim | Hava Durumu 8. 1.Kar 3. Sis 5. Kiragi
1| Bu sabah yagmur var Istanbul'da. v 2. Yagmur 4. Dolu 6. Cig
2| Akdeniz'de yaz bir baskadr v Yukarlfja verilenlerden kag tanesi yiiksek enerji
gerektiren hava olayidir?
3| Ogleden sonra bulutlar toplandi. /
A) 2 B) 3 C)4 D)5
Karadeniz'in havasi bir agar,
4 bir kapanir. /
5 | Trakya'nin i¢ kesimlerinde kig /
zorlu geger.

Fen Bilimleri sinavinda her biri 2 puan olan mini sinavi
cevaplayan Ceren kag puan alir? 9. Hortum adi verilen hava hareketinin tilkemizde
hangi bolgede goriilme olasiligi en fazladir?

A) 4 B) 6 c)8 D) 10

A) Marmara Bolgesi B) Karadeniz Bélgesi

C) Akdeniz Bdlgesi D) Ege Bolgesi
)
£
6. Riizgarlarin meydana getirdigi etkilere gore biiylikten g
kiiclige siralamasi asagida verilenlerden hangisidir? =
@
£
A) Tayfun, Firtina, Meltem, Yel g
w
- - —— Riizgar Tiirlerinin Riizgar Tiirlerinin
B) Yel, Meltem, Firtina, Tayfun 10. _FRizgar Tiirleri Etkileri Hizlari
Cok siddetlie o Agaclarin biiyiik e 102-117 km/h
firtina dallari hareket eder.
C) Meltem, Yel, Tayfun, Firtina i '
Kuvvetli firtinae o Bacalar devrilir. e 75-87 km/h
Kiremitler ugar.
D) Firtina, Tayfun, Yel, Meltem ¢
Kuvvetli melteme o Cok seyrek goriilii, e 40-50 km/h

7. Giindlizleri kara pargalar tizerinde hava, deniz
tizerindeki havadan daha sicaktir. Bunun sebebi
asadida verilenlerden hangisidir?
A) Deniz suyunun topraktan daha hizli isinmasi
B) Deniz suyunun topraktan daha hizli sogumasi

C) Topradin denizden daha hizli isinmasi

D) Deniz ve topragin hizla sogumasi

genis alanlar etkiler.

Yukarida verilen riizgar tiirleri etkileri ve hizlarini
dogru olarak eslestirdigimizde asagida verilenlerden
hangisi dogru olur?

A) o ° ° B) e------ e °
N /7 N\ / N 7/
N / N / N /

AY /

N 4 N 4 N 4
\\/I \\/I AV4
o--K--8--¥--o [ — *--3--o

N 7/ N\ 7/ N\
/ N / N /7 N
/ N /
7/ \ / N 4 N
4 N7 N 7/ Ay
o ® f—— o )
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1. 1. Yagmur, kar, sis atmosferin yiiksek yerlerinde mi 4. Sera etkisi asagida verilenlerden kag tanesine
gergeklesir? neden olur?
2. Riizgarlar basing farkliliklarinin sonucunda mi
olusur? 1. iklim dedigikligi
3. Hortumlar sicak ve soguk havanin dar bir alanda Il. Kuraklik
aniden yer degistirmesiyle mi olusur? Ill. Buzullarin erimesi
4. Havadaki su buhari, ortamin sicakligina bagh midir? IV. Yagis diizensizlikleri ve seller

Cem, yukaridaki sorular evet, hayir seklinde A)1 B) 2 C)3 D) 4

cevaplamis ve biitlin sorular dogru bilmistir. Buna
gore verdigi cevaplar agsagidakilerden hangisidir?

A)H B) H C)E D) E
E H H E
E E E E
E E E E

5. Col olusumunda asagida verilen gece ve giindiiz
sicakliklarindan hangisi daha uygundur?

il I Giindiiz Gece
E A) 50 10
2. |I. Kasirgalar suyun sicak, havanin nemli oldugu ;
tropikal okyanuslarda goriiliir. £ B) 30 20
=
Il. Kasirganin olusabilmesi igin okyanus suyunun g
sicakhginin en az 27°C olmasi gerekir. g C) 45 -5
. Firtinanin kasirga sayilmast igin hizinin en az :’L
118 km/h olmasi gerekir. D) 10 -10
Yukarida yapilan agiklamalardan hangileri dogrudur?
A)l vell B) I. ve lll.
C) Il. ve lll. D) I. II. ve Il
6. Ulkemizde Nevsehir'de
bulunan peri bacalarinin
olusumu sirasinda;
. Yagmurlar Ill. Riizgar
Il. Kar yagisi
3. Atmosferde karbondioksit oraninin giderek artmasi
asagdida verilenlerden hangisinin olusumunu hizlandirir? Olaylarindan hangisi ya da hangileri etkili olmustur?
A) Sera etkisi A) 111 ve lll. B) I. vell.
B) Ozon tabakasinin incelmesi C) . velll. D) Yalniz I.
C) Hava olaylari
D) Uzay kirliligi
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10. Asagida verilen nem ve basing 6zelliklerinin
hangisinde daha kolay yagmur yagmasi beklenir?

7. Yanda verilen Tirkiye
haritasina gore yagmur
kaynakli erezyon olugsumu

A.B.C ve D bolgelerinin Nem Basing
hangisinde daha fazla A) Gok Algak
goraltr?
B) GCok Yiiksek
A)D B) C Cc)B D) A
C) Az Algak
D) Az Yiiksek

8. Verilen Tirkiye } 11
haritasina gore A,B,Cve -~

D bdlgelerinin hangisinde
rlizgar kaynakli erezyona
daha ¢ok rastlanir?

)
J

Ulkemiz haritasinda verilen noktalarin hangisinde
¢Ollesme ihtimali digerlerinden daha fazladir?
A)D B)C C)B D) A

sorumakinesi.com

A)D B) C C)B D) A

[
L

9. Asagida verilenlerden hangisi hava tahminleri
arasinda yer almaz? 12. I Hava kirliligi

Il. Kiiresel Isinma

Ill. Sera etkisi

IV. Ozon tabakasinin incelmesi

Yukarida verilen gevre sorunlarindan kag tanesi (CO2)
karbondioksit kaynakhdir?

A) 4 B) 3 C) 2 D)1

Dolu
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1. Klimatolog Tolga Bey, bir bolgenin yil boyunca
glines i1sinlarini alma agilarini agagida belirtmistir.

Eyliil Aralik
70 80
66 Mart Haziran

Buna gore, bu bolgeyle ilgili verilen bilgilerden
hangisi ya da hangileri dogrudur?

1. Bdlge bol yagishdir.
II. Yillik ortalama sicakligi 20°C nin lizerindedir.
ll. Kis mevsimi uzun siirmektedir.

A) L. vell. B) II. ve llI.

C) Yalniz I D) Yalniz Ill.

2. Asag@ida verilen olaylarin kag tanesi yeryliziine
yakin yerlerde olusur?

* Sis « Yagmur * Dolu
* Kiragi *Cig
A)1 B) 2 C)3 D) 4

3. Asag@ida verilen olaylardan kag tanesi gokyiiziine
yakin yerlerde olusur?

- Kar - Sis  Dolu
* Yagmur * Kiragi
A) 2 B) 3 C)4 D)5

\
J
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4. “[stanbul'da 1945 yilinda Istanbul Bodazi buz
tutmustur, lizerinde insanlar gezinmistir. Glindimiizde

ise [stanbul'da kar gériince sevinecek duruma geldik”
diyen bir arastirmaci sozlerine asagida verilenlerden
hangisiyle devam edebilir?

A) Ozon tabakasindaki incelme
B) Diinyanin eksen egikligi
C) Diinyanin, Giines'e yaklagsmasi

D) Sera etkisi sonucu, kiiresel 1Isinma

5. Kiiresel Isinma sonucunda;
1. ¢ollesme

1. Iklim degisikligi
Ill. Bazi tiirlerin yok olmasi

hangisi ya da hangileri goriilebilir?

NIRRT B) I. vell.

C) Il. velll. D) Yalniz I.

6. [ Fosil yakitlarin artmasi
Il. Ormanlarin azalmasi
lI. Niikleer santrallerin artmasi
IV. Bitkilerin solunumu sonucu ¢ikan H,0 gazi

Yukarida verilenlerden kag tanesi kiiresel isinmaya
neden olan olumsuz faktorlerdir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4
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7. I Diinyanin eksen egikligi
Il. Diinyanin Giines etrafinda donmesi
1ll. Diinya'nin kendi ekseni etrafinda dénmesi

Yukarida verilen ifadelerden hangileri mevsimlerin
olusumunda etkilidir?

Al vell. B) II. ve Ill

C) 1. velll. D) I. I1. ve IL.

8. Sinifta hazirlanan asagidaki deney diizenegi,
farkli sicakliklarda 6zdes kaplar ve ayni miktarda,
ayni sivilar kullanilarak yapilmistir. Bu kaplar
arasina konan riizgar giilii bir siire sonra ok
yoniinde donmeye baslamistir.

E—~

100°C 10°C

Buna gore;

1. Riizgar giilii sicaklik farkindan dolayr dénmeye
baslamstir.

Il. Soduk suyun oldugu tarafta algak hava basinci
olmustur.

lll. Sicak suyun oldugu tarafta nem miktari daha
goktur.

IV. Riizgar giiliiniin dénme nedeni hava akiminin
alcak basing alanindan yiiksek basing alanina dogru
olmasindandir.

Yukarida verilen yargilardan kag tanesi dogrudur?

A)1 B) 2 )3 D) 4

\

—
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Diinya'nin Giines etrafindaki konumu sekilde
verilmistir. Buna gore hangi bolgelerde yaz mevsimi
yasanir?

/

A)AveC B)AveB

C) ABveC D)BveC

10. Asagida verilen ciimlelere dogru ise “D" yanlis
ise "Y" yazildiginda, dogru siralama hangisi gibi
olur?

« [klim olaylarini aragtiran bilim dalina klimatolog

denir. (.........)
* Hava olaylarini arastiran bilim dalina meteorolog
denir. (.........)

- Belli bir bélgede, uzun siire iginde etkili olan hava
olaylarina hava durumu denir. (........)

* Riizgar olusumu havanin sicak oldugu bolgeden
soguk oldugu bolgeye dogrudur. (.........)

A Y B) Y C)Y D) D
Y Y D Y
Y D Y D
Y D D Y
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